

國 共 和 談 過 招 史 話

(一)

騷 星 江 青 在 重 慶

● 周 谷

行 前 妥 置 電 訊 秘 道

中共中央既決定毛澤東到重慶會晤蔣介石，不得不重行調整對國民政府的策略，對毛到重慶後行止均作了妥善安排。中

共中央一九四五年八月二十五日發表「中
共中央對目前時局的宣言」，依然舊調重
彈，強調和平、民主、團結三大口號，也
只是口號而已，並說：中國共產黨認為在
目前必須要求國民政府立即實施若干緊急
措施：(一)撤退包圍與進攻解放區的軍隊，
避免內戰；(二)劃定八路軍、新四軍（國民
政府軍事委員會早經撤銷這兩個軍的番號
在案）及華南抗日縱隊接受日軍投降地區
；(三)嚴懲漢奸，解散偽軍；(四)公平合理整
編軍隊，辦理復員；(五)承認各黨各派合法

地位，取消一切妨礙人民集會接受言論出
版自由法令，取消特務機關，釋放愛國政
治犯；(六)立即召開各黨派及無黨派代表人
物會議。

中共中央八月二十六日發出，由毛澤
東草擬的「中共中央關於同國民黨進行和
平談判的通知」說：

「(一)現在蘇、美、英三國均不贊成中
國內戰，我黨又提出和平、民主、團結三
大口號，并派毛澤東、周恩來、王若飛三
同志赴渝和蔣介石商量團結建國大計，中
國反對派的內戰陰謀，可能被挫折下去；
(二)在內外壓力下，可能在談判後，有條件
承認我黨地位，我黨亦有條件地承認國民
黨的地位，造成兩黨合作、和平發展的新
階段；(三)在我黨採取上述步驟後，如果國

民黨還要發動內戰，它就在全國全世界面
前輸了理，我黨就有理由採取自衛戰爭，
擊破其進攻；(四)你們絕對不要依靠談判，
絕對不要希望國民黨發善心，它是不會發
善心的；(五)整個國際國內大勢有利於我黨
和人民，只要全黨能團結一致，是能逐步
地戰勝各種困難的。」

延安新華社八月二十六日通訊稱，為
應國民政府主席蔣介石先生之請，商討團
結建國大計，中共中央委員會主席毛澤東
同志決定偕周恩來、王若飛兩同志赴重慶
，只待國民政府派飛機來延，三人即可起
程。美國駐華大使赫爾利同日亦宣稱，彼
應蔣主席之請，將於八月二十七日偕張治
中將軍乘美國軍機赴延安。赫爾利行前發
表聲明：我們曾不斷在一年以上的努力，

以協助國民政府消除內爭的可能性。在這
一爭論上，衝突的因數很多，但我們始終
能得到雙方的尊重和信賴，深感愉快。

中共對毛澤東到重慶的安全十分重視
，事先採取了一連串的必要措施。周恩來
八月二十五日晚，急電中共中央駐重慶代
表辦事處長錢之光，指示毛澤東在渝的安
全、警備、住處等如何妥善處理，并告以
毛澤東飲食習慣要點，促先為準備。

中共中央為毛澤東在重慶期間，特別
指定胡喬木和王炳南為其秘書，派毛的衛
隊長龍飛虎率領副官警衛蔣澤民、陳龍、
齊吉樹等人前往重慶隨扈。齊吉樹負責毛
澤東飲食起居。毛澤東在前往重慶時，告
訴齊吉樹：「這次去重慶有兩種可能，一
種是和談成功，我們可以從容回來；一種
是被扣押坐大牢，甚至殺頭。要是坐牢，
我們就在牢中看書、學習。我們有一百二
十萬軍隊，百多萬民兵，只要打仗，我們
就有希望回來。」（參閱一九九二年十月
十五日紐約「僑報」李德林「毛澤東赴重
慶談判軼事」一文）毛澤東抱著風蕭蕭兮
易水寒，壯士一去兮不復還的精神，前往
重慶為國際共產主義、紅色中國而「慷慨
赴義」。

毛澤東在渝期間與延安間的電訊如何
處理，中共中央事先均有嚴密的部署。中
共中央駐重慶辦事處，原有一大功率電台
，國民政府一九四三年以國家安全理由予
以查封。

毛澤東赴重慶前，中共要求啟用這部
電台，政府不同意；中共要求自帶電台，
政府仍予否決。政府指定用軍政部總台代
中共拍發。

毛澤東代表團將一些可以公開發表的
電報，交由軍政部總台代發，一切機密電
報，交由中共中央駐渝辦事處的機密電台
收發。中共為了加強延安與重慶間之聯絡
，派中共中央軍事委員會三局（局長王諤
）鄧國軍和林影去重慶協助，延安也設置
專台與重慶聯絡。中共重慶台為了保密，
電台頻率多變，為此，延安方面還另外增
設幾部收訊機，守聽重慶台，以保證不漏
聽。

負責中共情報的中共中央社會部長、
中共軍委情報部長李克農，坐鎮延安棗園
總部內，調集精兵強將指揮情報系統嚴密
注視蔣介石的動向。李克農隨時可以截獲
重慶與延安之間的聯絡密碼。國民政府情
報系統的戴笠、康澤和徐恩曾等人，除了

嚴密注視毛澤東一行在重慶的活動外，還
監視各地中共軍隊的動向。毛澤東在重慶
期間，國共雙方情報戰，已到了劍拔弩張
的程度。

喬裝打扮重慶會「友」

毛澤東久處延安困窮地方，平時不重
衣著穿戴，八月二十八日要飛往重慶時，
不得不喬裝打扮。葉劍英特地為他買了一
雙黑皮鞋，又為他訂製一套藍布中山裝，
女皇江青向在延安的蘇聯醫生阿拉夫那里
，借來一頂禮帽，對毛澤東並不適用。周
恩來急人之急，寶劍贈英雄，將他自己心
愛的盔式帽子送給毛澤東。毛數十年來第
一次穿上新藍布中山裝，頭戴周恩來送的
禮帽，腳穿葉劍英買的黑皮鞋，大搖大擺
闖重慶見老朋友去也。

（一）毛澤東在中、美、蘇三國領袖安全
保證下前往重慶：毛澤東於一九四五年八
月二十八日抵達重慶前，其夫人江青早已
飛抵重慶。國民政府軍事委員會政治部長
張治中上將，特為她舉行一次盛大歡迎會
，邀請陪都各界名流數百人及中共人士與
會。「中央日報」社長胡健中應邀參加，
見與會中共人士呼請毛夫人演講，江青被

簇擁上臺，只說了幾句話。她說此行為醫治牙疾，出發前「毛主席特囑向大家問好」，會場一片鼓掌喧囂聲。張治中特為胡社長介紹與毛妻江青相見，胡社長說十數年不見，玉容消瘦多了。

宋美齡送江青鑽戒

中共官書謂江青本名李進，字雲鶴，山東諸誠人，一九三三年加入中國共產黨。江青以藍蘋藝名三十年代在上海十里洋場打天下。一九三六年四月二十六日上海影劇界藝人三對在杭州六和塔舉行集團結婚，其中一對是藍蘋與其情人唐納的婚禮，由上海大律師沈鈞儒（前清進士出身）

福證。沈曾邀胡健中前往觀禮，故與藍蘋有一面之緣。唐納，江蘇蘇州人，本名馬驥良又名馬季良、馬繼良、馬耀華，六十年代在巴黎經商時名馬紹華。藍蘋以唐納婚後數月兩情不合即告仳離。藍蘋易名江青於一九三七年七月前往西安，八月投奔延安，從此以江青之名滿天下。江青在重慶時，外傳毛澤東與她在重慶正式結婚，蔣介石夫人宋美齡女士還致贈鑽戒以表賀意。

斯大林一九四五年八月二十四日親電

毛澤東：「你在重慶之安全由美、蘇兩國保證，蔣介石亦同意毛澤東一行在重慶之安全。」蔣介石特別洽請美國駐華大使赫爾爾前往延安，負責安全護送毛澤東到重慶。毛澤東在中、美、蘇三國領袖強大壓力和安全保證下，不得不應邀到重慶與蔣介石會談。但毛澤東內心對前往重慶仍然十分恐懼，深怕兩千多年前的「鴻門宴」的歷史會重演。毛澤東一生多疑，豈能輕易相信他人。

根據當時第三國際駐延安代表，以塔斯社駐延安記者名義對外的孫平(Perov Vladimir)一九四五年八月廿七日記述，毛澤東一再要求孫平證實，蘇聯政府保證他本人在重慶之生命安全。毛澤東要求，如在重慶其安全受到嚴重威脅時，自願進入重慶蘇聯軍事代表團(Soviet Military Mission)避難，要求孫平證實並同意其要求。孫平向毛澤東證實蘇聯保證毛澤東在重慶的安全，必要時可讓其進入蘇聯軍事代表團避難。孫平認為毛澤東的顧慮是多余的，孫平相信蔣介石絕不會威脅毛澤東的安全和生命(The Vladimir Diaries, 1975, p. 510)。

孫平延安任期屆滿後，一九四五年奉

調回莫斯科，一九四八年至一九五一年任蘇聯駐上海總領事，一九五二年升任蘇聯駐緬甸大使，一九五三年在莫斯科去世。

美國駐華大使赫爾爾應蔣介石之請，偕同蔣介石所派代表張治中上將於八月二十七日飛往延安時，赫爾爾大使在重慶發表聲明：「余現赴延安，曾獲蔣（介石）主席同意與充分贊許，以及應中國共產黨主席毛澤東之邀請。余現將陪同毛氏及其隨員來渝（重慶）並在渝與蔣主席以及國民政府作直接商談。余現赴延安至感愉快。吾人曾不斷作一年以上之努力，以協助國民政府消除內戰之可能性，在此一爭論上衝突之因數至夥，但吾人始終能獲得雙方之尊重與信賴，此實為吾人感覺愉快之來源。」情詞十分懇切，其熱愛中國人之心溢於言表。

毛澤東偕周恩來、王若飛在赫爾爾及張治中陪同下，於八月二十八日上午十一時自延安起飛，在機場歡送的人群很多，大家對毛澤東的空中安全很放心，因飛機是美國的，又有美國大使陪同。大家最擔心的毛澤東在重慶的安全，認為蔣介石數十年來一貫反對中國共產黨，屠殺不少中共黨員，毛澤東實在不應該去冒這個險

毛乘美軍機抵重慶

(一)毛澤東在畏懼心情下到達重慶：八月二十八日當天下午三時四十五分，毛澤東一行飛抵重慶郊外九龍坡機場，蔣介石派國民政府軍事委員會所屬航空委員會主任周至柔中將至機場歡迎，國民參政會秘書長邵力子、副秘書長雷震、民主同盟主席張瀾、沈鈞儒，及其他各黨派、社會賢達人士左舜生、章伯鈞、陳銘樞、譚平山、黃炎培、冷禦秋、郭沫若及中共駐重慶辦事處代表和中外記者數十人均在機場迎接。美軍憲兵在機場警戒，國民政府警衛組長陳希曾亦隨同到場照料。

毛澤東在機場發表書面談話：「本人此次來渝，係應國民政府主席蔣介石先生之邀請，商討團結建國大計。現在抗日戰爭已經勝利結束，中國國內即將進入和建國時期，當前時機極為重要。目前最迫切者，為保證國內和平，實施民主政治，鞏固國內團結。國內政治、軍事所存在的迫切問題，應在和平、民主、團結的基礎上加以合理解決，以期實現全國之統一，建設獨立、自由與富強的新中國。希望中

國一切抗日政黨及愛國人士，團結起來，為實現上述任務而共同奮鬥。本人對蔣介石先生之邀請，表示謝意。」

毛澤東的書面談話中的和平、民主、團結、新中國的提法，就是他來重慶親與蔣介石會談的理論基礎，就是必須以中共中央和平、民主、團結三原則和中共領導下未來獨立、自由與富強的新中國，而不是中共認同現在的中國。

重慶「新華日報」八月二十九日報導毛澤東八月二十八日的書面聲明「本人此次來渝，係應國民政府主席蔣介石先生之邀請，……」，而非一九七八年出版的「重慶文史資料選輯」第一輯所說的毛澤東「係應國民政府蔣介石先生之邀請」來到重慶。中共日後轉刊當時報刊所刊有關當時會談情形多不符實情；就是當時中共文件對當時事實的敘述與報導也常不符史實。

蔣介石為毛等洗塵

毛澤東書面談話結束後，毛澤東、赫爾利、張治中、周恩來同乘赫爾利大使第二八一九號座車，先到上清寺桂園張治中官邸休息。張治中提供桂園為毛澤東在渝

居留時日憩息之所。毛澤東一行轉往紅岩新村中共中央駐渝辦事處，受到中共中央南方局（書記周恩來）、國民政府軍事委員會第十八集團軍（總司令朱德）駐重慶辦事處和「新華日報」社人員的熱烈歡迎。周恩來將他領導的中共中央南方局地下黨員，中共川東特委、中共重慶市委黨員，以及潛伏在政府軍政機關的秘密黨員借來到中共辦事處，毛澤東均一一接見，並聽取他們的報告，也多次向他們強調「前途是光明的，道路是曲折的」的道理。「新華日報」於八月二十八日當天下午五時，出刊「毛主席到達重慶」的號外。說是震動了整個重慶山城，特別轟動了重慶整個中共地上和地下社會。

毛澤東一行當晚安排在重慶郊區山洞林園國民政府主席官邸住宿。毛澤東衛隊長龍飛虎、衛士齊吉樹、陳龍等護送毛澤東一行，車行在山洞崎嶇道上，地形險峻，人煙稀少，不免膽顫心驚。蔣介石於當晚八時在山洞林園官邸為毛澤東一行洗塵，出席作陪的有赫爾利大使、中國戰區美軍總司令魏德邁，政府會談代表張群、王世杰、邵力子、陳誠、張治中、吳國楨、蔣經國和周至柔等人。（未完待續）